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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НЕБАНКІВСЬКИХ  

ФІНАНСОВИХ УСТАНОВ 

Проаналізована діяльність НФУ на фінансовому ринку України. Виявлені проблеми їх-

ньої низької інвестиційної активності. Показана можливість активізації інвестиційної дія-

льності НФУ за умов формування і нарощування їх інвестиційного потенціалу. Сформульова-

не авторське визначення сутності поняття «інвестиційний потенціал НФУ». Розглянута 

структура інвестиційного потенціалу та визначені фактори макро- і мікросередовища, які 

негативно впливають на процес формування інвестиційного потенціалу НФУ. Залежно від 

величини співвідношення негативного впливу факторів макро- і мікросередовища побудована 

матриця стратегій протидії зазначеним фактором у процесі формування і нарощування ін-

вестиційного потенціалу НФУ. Методика вибору відповідної стратегії протидії негативним 

факторам макро- і мікросередовища дозволяє приймати зважені рішення щодо їх мінімізації. 

Показана необхідність розробки механізму формування інвестиційного потенціалу в умовах 

реалізації стратегії протидії негативному впливу зазначених факторів. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність; інвестиційний потенціал; інвестиційний капі-

тал; інвестиційні можливості; небанківські фінансові установи. 

Рис.: 4. Табл.: 1. Бібл.:10. 

Постановка проблеми. Розвиток національної економіки можливий 

за умов активної інвестиційної діяльності, що залежить від рівня фінансо-

вого забезпечення технологічного оновлення підприємств реального секто-

ру економіки. 

Головною проблемою, що стримує інвестиційну активність, є дефіцит 

фінансових ресурсів. Розв’язання цієї проблеми залежить від ефективної 

діяльності фінансового ринку, його основних суб’єктів – банківських і не-

банківських фінансових установ (НФУ). 
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Поряд із банківськими установами, які традиційно належать до основ-
них постачальників фінансових ресурсів на інвестиційні цілі, діяльність 
НФУ є на сьогодні досить обмеженою в плані інвестиційної діяльності. 

Проте в період поглиблення ринкових відносин спостерігається тен-
денція розвитку системи НФУ, збільшення кількості реально функціоную-
чих їх видів та активізація їхньої діяльності. 

Діяльність НФУ як вузькоспеціалізованих фінансових посередників 
виявляється в акумуляції, конвертації та спрямуванні вільних грошових ре-
сурсів суб’єктів господарювання на інвестиційні цілі з метою досягнення 
комерційного або іншого ефекту чи збереження вартості грошей у часі [8]. 
Класифікація небанківських фінансових інститутів наведена на рис. 1 [3]. 
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Рис. 1. Класифікація небанківських фінансових інститутів 
Джерело: складено авторами за [3]. 

Для вирішення проблеми інвестиційного розвитку національної еко-
номіки, розширеного відтворення основних засобів виробництва вітчизня-
них підприємств необхідно використовувати всі можливі засоби, шляхи та 
схеми залучення фінансових ресурсів за посередництвом як банківських, 
так і небанківських фінансових установ. 

Інвестиційні можливості НФУ ще недостатньо вивчені й оцінені, що 
потребує подальших досліджень. 

На сьогодні НФУ володіють досить обмеженими фінансовими ресур-
сами, проте мають певні перспективи свого розвитку й у майбутньому ста-
нуть вагомим резервом постачання інвестиційного капіталу в реальний се-
ктор економіки. Тому досить актуальними на сьогодні є дослідження 
перспектив розвитку НФУ як інвесторів, можливостей збільшення інвести-
ційної спроможності та активності на інвестиційному ринку, шляхів фор-
мування та нарощування їхнього інвестиційного потенціалу. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем 

розвитку фінансових посередників, у тому числі НФУ, їхньої інвестицій-

ної діяльності, нарощування інвестиційних можливостей присвячена зна-

чна кількість наукових праць вітчизняних учених, таких як О. І. Винник, 

О. М. Гайдук, О. Л. Дорош, В. Ф. Колесніченка, О. М. Колодзієва, 

Т. В. Майорової, С. В. Онікієнко, К. В. Орехова та ін., серед закордонних – 

Г. Габбарт, Р. Бекова, Ф. Мишкіна, М. Назарова, Е. Сандоян та ін., які зро-

били значний внесок у розвиток теорії фінансового посередництва, у ви-

світлення питань інвестиційної діяльності НФУ, перспектив їхнього роз-

витку в умовах поглиблення ринкових відносин. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Віддаючи 

належне вагомим здобуткам зазначених вчених, на сьогодні невирішеними 

залишаються питання підвищення інвестиційної активності НФУ, форму-

вання їх інвестиційного потенціалу, створення на їх базі потужного резерву 

постачання фінансових ресурсів з метою задоволення нагальних потреб 

реального сектору економіки в інвестиціях. 

На сьогодні основна увага вчених-економістів спрямована на дослі-

дження інвестиційного потенціалу саме суб’єктів реального сектору еконо-

міки. Щодо досліджень проблем формування інвестиційного потенціалу фі-

нансових установ, зокрема небанківських, то ці дослідження перебувають 

ще на початковій стадії. Розв’язання зазначеної проблеми потребує додатко-

вого наукового пошуку з метою теоретичного обґрунтування категоріально-

го апарату, методичних підходів до розробки схем і механізмів формування 

та нарощування інвестиційного потенціалу та його ефективного викорис-

тання за різних умов впливу чинників макро- і мікросередовища. 

Метою статті є пошук шляхів, засобів та методів підвищення ефектив-

ності діяльності НФУ як постачальників інвестиційного капіталу в реальний 

сектор економіки, розробка методичних підходів до формування та нарощу-

вання інвестиційного потенціалу зазначених установ і виявлення впливу фа-

кторів макро- і мікросередовища на вибір стратегії його формування. 

Виклад основного матеріалу. Фінансова діяльність НФУ переважно 

обмежується фінансовим інвестуванням, які здійснюються в незначних об-

сягах. Що стосується структури фінансових інвестицій за певними видами 

фінансових посередників, то найбільш ризикованими інвестиційними 

портфелями володіють страхові компанії (близько 50 % акцій корпорацій), 

менш ризикованими – інститути спільного інвестування, у яких інвести-

ційний портфель складають більш надійні цінні папери – державні обліга-

ції і більш консервативними в плані використання ризикових цінних папе-

рів є недержавні пенсійні фонди [10].   

Відповідно до того, що НФУ – це суб’єкти фінансового ринку з обме-

женими інвестиційними ресурсами й низькою інвестиційною активністю, 

їхній вплив на розвиток підприємств реального сектору економіки досить 
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незначний. Проте наявна тенденція збільшення обсягу активів та поліп-

шення їх структури, а також спрямування їх на інвестиційні цілі показує 

перспективу зростання значущості НФУ як інвесторів серед інших учасни-

ків фінансового ринку. 

НФУ порівняно з банківськими мають свої особливості та специфічні 

функції, які в повному обсязі реалізуються в країнах із розвиненими ринко-

вими відносинами. Особливо це стосується страхових компаній та пенсій-

них фондів, що володіють так званими «довгими» коштами, які можна залу-

чати на тривалий термін як інвестиційні ресурси в реальний сектор 

економіки. Що стосується інститутів спільного інвестування – інвестицій-

них фондів та компаній, то вони мають потужні інвестиційні можливості, 

завдяки яким здійснюється інвестування розвитку цілих секторів економіки 

за вибраним ними напрямом, реалізуючи відпрацьовані схеми й механізми 

залучення коштів широких верств населення, так званих дрібних інвесторів. 

Ситуація на фінансовому ринку України, який ще і до теперішнього ча-

су перебуває на стадії становлення та розвитку, не дозволяє в повному обсязі 

реалізувати потенційні інвестиційні можливості вітчизняних НФУ, які дода-

тково зі свого боку ускладнюють ситуацію внаслідок низької їх активності й 

відповідно відсутності необхідних фінансових ресурсів. Виправлення ситу-

ації, що склалася в діяльності НФУ на фінансовому ринку України, вимагає 

розробки відповідних заходів щодо активізації їхніх функцій як інвесторів, 

створення необхідних і достатніх умов для їхньої результативної роботи на 

фінансовому ринку України. Тільки за умов активізації діяльності НФУ мо-

жливе накопичення інвестиційних ресурсів та створення можливостей для 

здійснення інвестиційної діяльності. Для досягнення НФУ статусу значущо-

го інвестора на фінансовому ринку, здатного виконувати роль постачальника 

інвестиційних ресурсів, необхідно сформувати потужний інвестиційний по-

тенціал. Розв’язання проблеми формування інвестиційного потенціалу НФУ 

потребує певних зусиль як теоретико-методологічного, так і прикладного 

характеру, спрямованих на теоретичне обґрунтування певних понять у галузі 

фінансових інвестицій, зокрема розкриття сутності поняття «інвестиційний 

потенціал» як економічної категорії, процесів залучення, акумуляції та вико-

ристання фінансових ресурсів, спрямованих на технологічне оновлення реа-

льного сектору економіки. 

Важливим науково-практичним завданням є пошук методичних підхо-

дів до розробки механізму формування та нарощування інвестиційного по-

тенціалу НФУ. 

Щодо розкриття сутності поняття «інвестиційний потенціал», то 

найбільш повно це питання вирішено стосовно виробничих підприємств 

[2; 4; 6; 9].  
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Загальний підхід до тлумачення поняття «інвестиційний потенціал» як 
для виробничих підприємств, так і для інших суб’єктів ринкових відносин 
залишається незмінним і охоплює дві його невід’ємні складові: ресурси й 
можливості. 

Провівши аналіз літературних джерел щодо формулювання поняття 
«інвестиційний потенціал» [1; 2; 5; 7; 9] і виявивши найбільш суттєві озна-
ки, що характеризують його зміст і сутність, стало можливим запропонува-
ти більш стисле авторське визначення цього поняття. «Інвестиційний поте-
нціал НФУ» за авторською редакцією визначається як сукупність 
фінансових ресурсів (власних і залучених), які можуть бути мобілізовані на 
інвестиційні цілі, а також можливості їх використання для реалізації такти-
чних та стратегічних цілей. Основою будь-якого потенціалу є ресурси, але 
саме потенціал як такий є поєднанням ресурсів і можливостей їх викорис-
тання на визначені суб’єктами ринку цілі. Інвестиційний потенціал є осно-
вою економічного розвитку будь-якого суб’єкта господарювання і його ве-
личина визначає темпи економічного зростання і конкурентоспроможність 
у ринкових умовах господарювання. 

Схема складових інвестиційного потенціалу НФУ наведена на рис. 2. 
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Реалізація можливостей 

ефективного використання всіх 

видів ресурсів в умовах 

негативного впливу факторів 

макро- і мікросередовища

Фінансового 

менеджменту
Кадрові 

Забезпечення умов ефективного і цілеспрямованого 

використання всіх наявних ресурсів 

 

Рис. 2. Складові інвестиційного потенціалу НФУ 
Джерело: розроблено авторами. 

Особливість інвестиційного потенціалу НФУ визначається характером 
їхньої діяльності, спроможністю залучати інвестиційні ресурси із зовніш-
ніх фінансових джерел, можливістю використовувати фінансові ресурси як 
інвестиції на певних сегментах інвестиційного ринку і т. ін. 
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Що стосується ресурсної складової інвестиційного потенціалу, то до-

цільно виділити ресурси, які в сукупності визначають її зміст і сутність. 

Фінансові ресурси є основою ресурсної складової інвестиційного потенці-

алу і їх цілеспрямоване й ефективне використання забезпечує функціона-

льне призначення зазначеної складової. 

Ресурси фінансового менеджменту – це наявність досвіду ефективного 

менеджменту в управлінні фінансами НФУ. 

Організаційні ресурси – це накопичений досвід, існуючі ділові 

зв’язки, відпрацьовані методи і механізми ефективної взаємодії з різними 

суб’єктами фінансового ринку з метою реалізації цілей НФУ. 

Інформаційні ресурси – це наявність інформації про кон’юнктуру фі-

нансового ринку, його учасників, джерела залучення фінансових ресурсів 

та споживачів фінансових послуг. 

Кадрові ресурси – це наявність підготовленого персоналу, його фахо-

вий рівень, професійні навички у сфері інвестиційної діяльності, що забез-

печують належну ефективність інвестиційної діяльності НФУ. 

Умови формування інвестиційного потенціалу НФУ з урахуванням 

факторів негативного впливу макро- і мікросередовища наведені на рис. 3. 

З огляду на проблеми формування інвестиційного потенціалу НФУ, які ви-

значаються негативним впливом факторів макро- і мікросередовища, побу-

дована матриця умов визначення стратегій формування зазначеного потен-

ціалу залежно від співвідношення величин негативного впливу зазначених 

факторів (рис. 4). Сукупний негативний вплив факторів макро- і мікросе-

редовища на процес формування інвестиційного потенціалу НФУ визнача-

ється співвідношенням величин їхніх негативних впливів, що своєю чер-

гою відбивається на кінцевому результаті формування зазначеного 

потенціалу, створюючи проблеми головним чином для умов його форму-

вання. Із зазначеного співвідношення сформульовані відповідні стратегії 

(див. табл.), що визначають напрям організаційно-економічних рішень у 

розв’язанні проблем формування інвестиційного потенціалу за різних умов 

негативного впливу факторів макро- і мікросередовища. 

Сумарний вплив факторів макро- і мікросередовища відбивається го-

ловним чином на інвестиційних можливостях НФУ як складової інвести-

ційного потенціалу, що і враховується при розробці й реалізації відповідної 

стратегії. 

Інвестиційні можливості можуть бути належним чином реалізовані за 

умов мінімізації негативного впливу факторів макро- і мікросередовища, 

що за наявності необхідних ресурсів, насамперед фінансових, формують 

потужний інвестиційний потенціал НФУ. 
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Фактори впливу на формування інвестиційного 

потенціалу небанківських фінансових установ (НФУ)
Макрорівня Мікрорівня 

Позитивного характеру Позитивного характеру

- сприятливий інвестиційний клімат в країні;

- зростання економіки;

- створення акціонерних товариств з 

перспективою економічного зростання;

- розвиток фондового ринку;

- удосконалення нормативно-правового 

забезпечення функціонування НФУ;

- зростання доходів населення та активізація їх 

інвестиційної діяльності;

- зростання кількості інвестиційно привабливих 

фінансових інструментів і т. ін.

- збільшення кількості ефективно працюючих 

НФУ;

- накопичення досвіду успішної роботи НФУ на 

ринку фінансових послуг;

- підвищення професійної майстерності 

працівників НФУ;

- удосконалення організаційної структури та 

функціональної спрямованості складових 

підрозділів НФУ;

- підвищення ефективності фінансового 

менеджменту в НФУ;

- підвищення ефективності маркетингової 

діяльності НФУ і т. ін.

Негативного характеру

Негативного характеру

- зниження темпів соціально-економічного 

розвитку;

- посилення інфляційних процесів;

- зменшення кількості успішно працюючих 

акціонерних товариств;

- нерозвиненість фондового ринку;

- нестабільність і недосконалість законодавства 

України;

- зменшення кількості інвестиційно активного 

населення внаслідок зниження життєвого рівня 

широких верств населення;

- низька інвестиційна привабливість значної 

кількості цінних паперів і т. ін.

- зменшення кількості ефективно працюючих 

НФУ;

- недостатній досвід роботи працівників НФУ за 

умов перманентних фінансових криз;

- відсутність кваліфікованих фахівців у галузі 

фінансового менеджменту НФУ;

- недостатній маркетинговий супровід 

діяльності НФУ на ринку фінансових  послуг;

- відсутність належного досвіду роботи НФУ на 

фондовому ринку і т. ін.

Інвестиційний

потенціал

небанківських

фінансових

установ

(НФУ)

 

Рис. 3. Умови формування інвестиційного потенціалу НФУ 
Джерело: розроблено авторами.  

1
3
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Рис. 4. Матриця умов визначення стратегій формування інвестиційного 

потенціалу залежно від співвідношення негативного впливу факторів  
макро- і мікросередовища 

Джерело: розроблено авторами. 

Слід зазначити, що на сьогодні рівень інвестиційного потенціалу віт-
чизняних НФУ досить низький, що потребує відповідних рішень стосовно 
вибору стратегії та механізмів його формування та нарощування. 

Таблиця 
Характеристика стратегій формування інвестиційного потенціалу НФУ 

залежно від співвідношення величини негативного впливу факторів  
макро- і мікросередовища 

№ стратегії у матриці 
співвідношень величин 

негативного впливу 
факторів макро-  

і мікросередовища 

Варіанти співвідношень величи-
ни негативного впливу факторів 

макро- і мікросередовища 

макросередовища

мікросередовища

 
 
 

 

Стратегії формування інве-
стиційного потенціалу 

НФУ в умовах протидії не-
гативного впливу факторів 
макро- і мікросередовища 

1 2 3 

1 
значна

значна
 

Стратегія радикальних си-
метричних рішень 
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Закінчення табл. 
1 2 3 

2 
середня

значна
 

Стратегія відповідних рішень з урахуван-

ням послаблення негативного впливу фак-

торів макросередовища 

3 
незначна

значна
 

Стратегія відповідних рішень спрямова-

них головним чином на протидію негати-

вного впливу факторів мікросередовища 

4 
значна

середня
 

Стратегія відповідних рішень спрямова-

них головним чином на протидію впливу 

негативних факторів макросередовища 

5 
середня

середня
 Стратегія помірних симетричних рішень 

6 
незначна

середня
 

Стратегія відповідних рішень спрямова-

них переважно на протидію впливу нега-

тивних факторів мікросередовища 

7 
значна

незначна
 

Стратегія відповідних рішень спрямова-

них головним чином на протидію впливу 

негативних факторів макросередовища 

8 
середня

незначна
 

Стратегія відповідних рішень спрямована 

переважно на протидію впливу негатив-

ним факторам макросередовища 

9 
незначна

незначна
 

Стратегія помірних симетричних рішень 

Джерело: розроблено авторами. 

Висновки і пропозиції. НФУ є перспективними суб’єктами фінансо-

вого ринку, які мають суттєві потенційні можливості наростити потужний 

інвестиційний потенціал і стати повноцінними учасниками в інвестуванні 

підприємств реального сектору економіки. Для забезпечення статусу НФУ 

як активних гравців на фінансовому ринку необхідно розробити механізм 

формування їхнього інвестиційного потенціалу.  

Інвестиційний потенціал НФУ, який охоплює дві невід’ємні складові – 

ресурси й можливості, у процесі свого формування зазнає впливу факторів 

макро- і мікросередовища. 

Наявність негативного впливу факторів макро- і мікросередовища на 

процес формування інвестиційного потенціалу НФУ, головним чином на 

його складову – «можливості», вимагає розробки відповідної стратегії про-

тидії їхньому негативному впливу. Запропонована методика вибору страте-

гії протидії негативним факторам макро- і мікросередовища дозволяє 

прийняти відповідні рішення щодо їх мінімізації.  
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mental factors that negatively affect the process of formation of the investment potential of NFI have 

been determined. Depending on the ratio of the negative impact of macro- and microenvironmental 

factors, a matrix of strategies for counteracting the specified factor in the process of forming and in-

creasing the investment potential of the NFU is built.  The method of choosing the appropriate strategy 

for counteracting the negative factors of the macro- and microenvironment allows you to make in-

formed decisions about their minimization. The need to develop a mechanism for the formation of in-

vestment potential in the context of the implementation of a strategy for countering the negative im-

pact of these factors is shown.  It has been proven that NFI are promising subjects of the financial 

market, which have significant potential opportunities to build up a powerful investment potential and 

become full participants in investing in enterprises of the real sector of the economy. 

Keywords: investment activity; investment potential; investment capital; investment opportuni-

ties; non-bank financial institutions. 

Fig.: 4. Table: 1. References: 10. 

 

 

  

Ільчук В., Шпомер Т., Шпомер А. Інвестиційний потенціал небанківських фінансових установ. Проблеми і перспективи еко-
номіки та управління. 2022. № 3(31). С. 127-138. 


